



在东方西湖湿地觅食的白眉田鸡。



白眉田鸡的动作和表情憨态可掬。

憨态可掬白眉田鸡

文/海南日报记者 张惠宁

在东方邂逅白眉田鸡

东方医院(原铁路医院)旁边的湿地(西湖湿地)是王景和拍鸟的基地之一。今年1月初,他在湿地边的小路上坐等黄苇鳽捕鱼,突然发现有只褐色的小鸟在密密实实的水葫芦里穿梭,但由于距离太远,它行动又快,没有拍到它。出乎他意料的是,1月7日上午,还在那片湿地,它竟站到了水葫芦叶上。王景和马上掉转镜头,拍了起来。由于距离较近,大约10米,“我看它白眉毛,白下领,大眼睛,红眼圈,憨态可掬。它先是左顾右盼,看没什么危险了,便开始梳妆打扮。从9点一直呆到9点10分,才飞向别处。”

虽然已经拍到了300多种鸟,但这种鸟他还是第一次看见,回家在电脑上查,方知是白眉田鸡,但还不晓得它是多么稀有,直到他把鸟的身姿通过“美篇”传出去,吸引一些“鸟友”慕名赶来拍摄。

后来,2月25日和3月4日,在同样的湿地,王景和又两次拍到白眉田鸡。3月4日那天,他同时看到了3只白眉田鸡。有关专家说,同时出现3只,说明可能有了一个种群分布。2月25日那天,他还碰到了闻讯专程从三亚赶来拍白眉田鸡的一家三口。“他们是山西人,特地到海南观鸟拍鸟的,那天他们也拍到了白眉田鸡。”他说。

在王景和的眼中,白眉田鸡“动作不紧不慢,不慌不忙,不像有些鸟那样特别警惕”,“憨态可掬”是他对它的印象。

海南的最早记录是在2012年

“海南岛关于白眉田鸡的最早记录是在2012年11月11日,当时有一只白眉田鸡飞进了白沙黎族自治县鹦歌岭自然保护区的护林员家中。护林员家所在的村是白沙南开乡的高峰村,一个被茂密雨林环绕,且距离大河约450米的村。”6月8日,全球环境基金(GEF)海南湿地保护体系项

目宣教专家、海南观鸟会顾问卢刚告诉记者。当时这位护林人拿起手机为这种鸟拍照并将照片发给了卢刚,经过核对,确认这是白眉田鸡。而这次发现记录,是海南对白眉田鸡的首次记录,当时也是全国境内的第五次记录。此前在中国,白眉田鸡只在香港和台湾被记录过。

卢刚作为作者之一,还将这一发现撰文记录,2015年发表在英国《Birding ASIA》杂志上,标题是“New avifaunal records for Hainan island, China 2003–2013”(海南岛2003–2013年鸟类新纪录)。

2000年由湖南教育出版社出版的《中国鸟类野外手册》一书,对白眉田鸡的描述是:体型略小(20厘米)的灰褐色秧鸡。嘴短,头部斑纹明显。头顶、背及上体暗褐,头侧及胸灰色,腹偏白,尾下黄褐色。虹膜——红色;嘴——近黑;脚——绿黄。叫声:繁殖期嘈杂,发出尖而细的“cutchi cutchi cutchi”哨声,两三只鸟汇拢同叫。分布范围在东南亚的南部、菲律宾、大巽他群岛至新几内亚、澳大利亚等地。迷鸟(不知道来路的鸟)于1991年4月出现在香港的米埔,亦曾偶见于台湾。

卢刚说,这种鸟习性“隐秘”,不喜欢活动在开阔的地方,总是出没在很密的沼泽湿地草丛里。在中国的记录非常稀少。但这几年,关于这种鸟的纪录突然多了起来,除了海南,在广西、云南都有发现。三亚在2016年发现它的踪影后,此后又有多人多次拍到。

卢刚认为,这种现象,并不是因为气候变化等自然原因,更可能是因为拍鸟的人多了,大量的爱鸟观鸟拍鸟业余爱好者的加入,让鸟儿有了更多的被发现的机会。

他说,海口一个“鸟友”的微信群就有一百多人,海南观鸟会比较活跃的会员,也有50多人。在全国各地,也都有很多的“鸟友群”。

城市,请留下更多的白眉田鸡

从2017年11月至2018年4

月,在东方市生活的半年间,王景和留下的印象是:此地乃野生鸟类的天堂!

“我在这里半年就拍到了50多种鸟。”

“海逸半岛小区外有一片荒野,那里鸟很多;鸿坤小区南面有一块湿地,两只褐翅鸦鹃每天都在那里出没。”

“在小区外搬个小凳子守候鸟,天天都能拍到鸟。”

他说的东方医院旁边的湿地,属西湖湿地范围,是一块坐落在城市中的湿地,未开发。他发现有十几种鸟在这里栖息、觅食。“常见的有黑翅鸢、黄苇鳽、黑水鸡、白鹤、白鹭、池鹭、草鹭、红尾伯劳、白胸翡翠、丝光椋鸟等。”

西湖湿地,面积有1741亩,当下很多地方长满了杂草,水面不大,记者从东方市水务局等部门了解到,东方市计划通过水系连通工程,将八所北端北黎河水,通过竹金沟,引至西湖湿地,兴建西湖湿地公园。届时这里将有600亩的水面面积。这一工程最快可能今年年底就要动工。对于城市中这一块湿地的建设改造,将极大的提升城市品位。

“东方发现白眉田鸡栖息的这块大片西湖湿地,是海南非常稀缺的淡水沼泽湿地,开发建设时需要注意给鸟儿留下足够的栖息空间。营造多样化的鸟类生境。游客活动的区域和鸟儿生活的空间要留够距离。这样,人与鸟类是可能和谐共处的。”

卢刚说。

他说,淡水沼泽湿地需要管理,如果任其自然,很有可能会长满杂草,积水减少,慢慢退化成陆地。东方西湖湿地面积很大,科学规划,完全可以实现人与鸟类共处,留住更多的白眉田鸡。■



本版图片均由王景和拍摄